



EL Liberal

Arriacense

Franqueo concertado

Franqueo concertado

AÑO VI DIRECTOR: MARIANO PASTOR NÚM 293

Se publica los sábados

Precios de suscripción. { Al mes... 0,35 pesetas
Al trimestre... 1 »
Al año... 4 »

REDACCION:

Plaza de Marlasca, 11. entrasueño

No se devuelve los originales

Número suelto, DIEZ céntimos

TELEFONO NUM. 48

Administración: Plaza de Moreno, 6

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TRAS EL SILENCIO

Asqueadas por el nauseabundo y pestilente olor de la estigia del bajo politiquero, huyeron las relevantes figuras quizá más que en busca de tranquilidad y descanso a su cuerpo, con ansias de confortar su espíritu al lado de la montaña o cerca del mar, donde su grandeza habla de otras grandeas más sublimes y más grandes.

Estelionados parecían los hombres que chismorreando quedaron hasta que, considerando esterilizadas sus ambiciones, fueronse lejos a proseguir entre ellos un aborrecible estelionato.

Así viven y así mueren cuantos mercaderes en política solamente al bien propio miran, importándoseles un ardite no ya el bien común de la nación, sino el infestar ellos mismos cuanto immaculado quede.

Acércase el fin de las vacaciones estivales y con los primeros días del otoño agítase la gente, en la preparación del retorno, a luchar, a laborar el bien los unos, a luchar así mismo para destruir y a volver a pecar los otros.

Las saetas y dardos lanzados no dieron en algunos blancos o se embotaron contra la férrea coraza protectora de las víctimas propiciatorias y éstas, con la mayor presencia de ánimo... sonreían y callaban.

Ahora, próximo el momento de discutir y aclarar las suscitadas cuestiones, es de toda necesidad dar señales de vida y esbozar algo de lo sucedido, de lo que sucede y de lo que puede acontecer.

Más de dos meses que venimos leyendo en la Prensa, en la de particular sector, sobre todo; la culpabilidad del Excelentísimo Sr. Conde de Romanones, autor de conjuras, no ya en el campo liberal, si que también confabulado con Maurra, Dato y Cierva, para aniquilar al actual Gobierno.

Después hemos admirado la reticente frase de algún prohombre de la situación actual cuando colocaba metafóricamente

en consorcio amigable los pinos de Cuenca con los pinos de Murcia, queriendo significar la íntima compenetración entre Romanones y Cierva.

El equívoco no podía durar y las explicaciones llegaron en la forma que dada su elevación política era presumible en el conde de Romanones, y ahí están diáfanas cual luz meridiana en su *interview* con Argente.

Ausentóse de Madrid —dice— el día en que el Gobierno actual jurara y desde entonces apenas se ocupó de política. Lo que de política se escribe... se sonríe y tranquilo continúa su veraneo. Desprecia por insidioso y sin valor lo que se dice y no se molesta en rectificar, pues no vale la pena de hacerlo.

Vivimos en una etapa de grandeza trágica como no se llegó nunca; hace cinco años que empezó con monstruos de cartón pintado y termina con monstruos de carne y hueso.

Por su parte, dice no ha de seguir la estéril política del chismorre y acostumbrado, quizá por su sino, a ser blanco de falsas imputaciones, quiere discutir y discutirá cuando la discusión no pueda interpretarse como un episodio de navajeo para regocijo de las tribunas.

Con gran sinceridad dice que ha de responder de sus actos y aún de los en que sin ser suyos, le corresponda constitucionalmente toda la responsabilidad.

De miente su combinación para anular a Dato en nueva situación conserva la ra diciendo que los liberales nada tienen que hacer en ese pleito y aunque le parece bien la presidencia de Dato si los conservadores prefieren a Sánchez Toca... allá ellos.

Juzga como de inaplazable resolución por el Gobierno la aprobación de un razonado presupuesto en el que ofrece su incondicional apoyo.

De la concentración liberal es entusiasta aunque *sabe caminar solo* antes que ir acompañado por torcidos derroteros y siempre que la política no se cimente sobre vagas aspiraciones y sí realidades concretas.

Piensa que hay que acometer con energías el problema de Marruecos; el sindicalismo de los funcionarios; la situación financiera para que no siga siendo un engaño más; el problema catalán para tranquilizar los espíritus y, en fin, que él colaborará para todo lo que sea servir útilmente a la política y a la Patria, sin estorbar ni ser obstáculo para nada ni para nadie.

Ya lo saben los sembradores de insidias: Romanones es tal cual él dice, no cómo ellos quieren que sea.

Cánovas del Castillo

: SU ALBOREO A LA POLITICA :

Nadie podía manifestar opinión contraria al Gobierno constituido; a las intimidaciones del hogar llegaban las miradas y los oídos policia-cos, impidiendo toda expansión hostil á aquel espíritu de reacción que parecía dominarlo todo.

El Conde de San Luis, jefe por entonces de la camarilla gubernamental, hacía gala de su *moderantismo*, prohibiendo toda propaganda en favor de la libertad: hermoso principio que hacía latir de entusiasmo muchos corazones, por el que estaban dispuestos á luchar hasta morir, si su muerte numantina hacía derrocar aquel estado de cosas. De los generosos esfuerzos de aquellos héroes dependía la salvación nacional, ultrajada por tan tiránicos sistemas, y si á más no podía llegar la opresión, ahogando á nuestra patria querida, ésta sentía la nostalgia de un movimiento revolucionario, cuyo triunfo meciera á España en sueños de un porvenir próspero, feliz y expansivo.

Todo poder es esencialmente conservador, y entonces esta máxima política gozaba de la devoción de los gobernantes, sellados con el estigma más reaccionario.

En vano fué que el Gobierno, comprendiendo que un volcán ardía bajo sus pies, dictara crueles medidas de opresión, pues si ellos

parecían quedar satisfechos de su despotismo, no lograban el éxito apetecido, exasperando más y más el odio y la desconfianza que sus hombres inspiraron al país.

El lema liberal no estaba cristalizado; esta indiferencia, rayana en inmoralidad política que consume hoy nuestros organismos directores, entonces ni se vislumbraba siquiera, y en la labor por aquellos principios redentores se apelaba á todos los medios de que puede disponer la opinión: se propagaban extraordinarias y sentidas excitaciones, se conspiraba, se hacían circular rumores alarmantes, se publicaban hojas clandestinas,—una de ellas titulada *El Murciélagu*,—que sostenía latente la tensión del espíritu público, y muchas veces el perseguido periódico se lo encontraron en los reservados gabinetes de Palacio, como si se tratara de prevenir á la Monarquía del divorcio que iniciaba con el país por el amparo y protección que dispensara á los enemigos del pueblo.

Los escasos recursos del Tesoro nacional, servían de premio á monstruosas delaciones, y no fué seguramente la peor pagada aquella que dió aviso á los Ministros de que el general O'Donnell, oculto en Madrid desde que se le había desterrado, y como consecuencia de la pena de destierro, se le había dado de baja en el Estado Mayor de los generales del Ejército, andaba en tratos con el general Dulce, entonces director del Arma de Caballería.

Al alborear la mañana del 28 de Junio de 1854, éste último caudillo militar rompió abiertamente con el Gobierno, y al Campo de Guardias dirigió la mayor parte de la caballería que estaba de guarnición en Madrid, poniéndola á las órdenes de D. Leopoldo O'Donnell, á quien secundaban en su empresa los generales Messina, Ros de Olano y el entonces brigadier Echagüa.

En vano se ofreció la devolución de sus grados al ilustre jefe de aquel movimiento; en balde se le hicieron varias proposiciones á cual más ventajosas, con el fin de que entregara al general Dulce; á su dirección se había encomendado el triunfo de honrosos ideales y á no cejar en plan tan excelente y generoso, puso aquél á contribución todo su valor y clarísima inteligencia.

Había sonado la hora de salvar los principios liberales y era necesario que el ejército á sus órdenes intentara un vez más tan redentora empresa.

Con los generales antes aludidos estaban virtualmente los doce hombres llamados *de corazón*, y aquel movimiento esencialmente militar contó con la colaboración activa de dos hombres civiles, jóvenes ambos de gran porvenir: los señores Cánovas del Castillo y marques de la Vega de Armijo.

El ejército leal y el revolucionario, aunque éste en tales circunstancias merecía más que aquél el título de leal, se encontraron en los campos de Vicálvaro, empeñándose una acción en la que todos se portaron como valientes, porque todos eran españoles, y de aquella lucha titánica poco después surgió un documento de tanta eficacia como el poder de las ballonetas, y que apareció suscripto por O'Donnell, en Manzanares, á 7 de Julio.

Aquél célebre programa redactado por el señor Cánovas del Castillo entre humaredas de pólvora y fustigando sus oídos las descargas que hacían el ejército de una y otra parcialidad, fué el pedestal de su gloria futura, y aquel programa que redimía arrancando las célebres frases de *pasados errores* de la Monarquía, según la propia expresión de la Reina, era el cimiento de la *Unión liberal*, génesis de la que hoy debiéramos disfrutar, que reclamó plaza de honor en el combate de la libertad... y el joven redactor de *La Patria*, señor Cánovas del Castillo, de tal modo encarnó en aquel hermoso documento las esperanzas de la nación, que hoy, al leer sus grandilocuentes párrafos impregnados de sinceras energías, todavía se siente el hervor que despierta en la voluntad humana la defensa de todo lo que la justicia le concede y a cuanto por ella tiene perfectísimo derecho.

«Queremos la conservación del trono sin camarilla que lo deshonoré, la práctica rigurosa de las leyes fundamentales, la reforma de las leyes electoral y de imprenta, la rebaja de las contribuciones fundada en la más estricta economía.... Queremos desaparezca la centralización de modo que tengan los pueblos la necesaria independencia local para la gestión de sus propios intereses, y como garantía de todo, queremos el establecimiento de la soberanía y la milicia nacional sobre sólidas bases....»

Parecía que al conjuro de la pluma del señor Cánovas, se levantaban de sus tumbas, para bendecirle, los hombres de Cádiz, y la patria de los Argüelles y los Calatravas se comovía al surgir á la política el que después martir en Santa Agueda, llena un período de nuestra historia contemporánea, acreditando con su genial y noble figura que en España no se termina tan fácilmente esa pléyade de hombres extraordinarios encargados de honrar á la nación, que agradecida, los patrocina y ampara, cubriendo sus tumbas con el pabellón rojo y gualdo, emblema mil veces santo y venerado....

Bravo y Lecea.

EL REY EN GUADALAJARA

Procedente de Soria, el jueves pasó por Guadalajara nuestro Soberano. Le acompañaban el marqués de la Torrechilla y el duque de Miranda.

Detúvose breves momentos en la Puerta de Zaragoza, donde fué cumplimentado por los gobernadores civil y militar, alcalde y concejales, vicepresidente de la Comisión provincial y comisiones civiles y militares. Lo desapacible del día y el no tener noticia la mayoría de los vecinos de Guadalajara del viaje del Monarca, fué causa de que no se tributase al Rey una entusiasta manifestación de simpatía.

Conversó afablemente con las autoridades y a las siete continuó su viaje a Madrid.

S E F U É

Y al irse se llevó esa alegría que trae consigo, de mujeres, flores y poesía; ya no veremos a las chicas con vaporosos trajes, brazos al aire y escotes pronunciados, que nos hacen sudar más que el propio sol.

Nos quejábamos del calor sin pensar en que el que algo quiere algo le cuesta y deseábamos que se fuera el verano para poder respirar a plenos pulmones, pero no tardaremos en echarlo de menos cuando queriendo salir de paseo veamos que llueve, que las calles están enlodadas y desiertas y que el frío nos hace recurrir al molesto abrigo, que siempre, más que abrigar, molesta, y que convirtamos el paseo en una partida de más entre cuatro paredes, que agobiantes, nos hacen el día eterno, contribuyendo a esto el imperinentey monótono ruidito que produce el azote de la lluvia en los cristales.

Después de cenar tampoco podremos ir a la tertulia de los amigos, en la que sentados en cómodas butacas pasábamos ratos tan agradables tomando el fresco; y en la Concordia no veremos a las lindas paisanas que con sus alegres trajes claros, dando vida a la vida, también nos la alegraban.

En la tristeza del invierno que entra, cuando vayan por la calle con la cara tapada con el boa, sólo nos dejarán ver sus ojos y las manos enguantadas que llevan el paraguas que ha venido en mala hora a sustituir al simpático abanico.

Nos consolaremos con el recuerdo de los ratos pasados y nos entretendremos en oír cómo el viento, soplando entre gemidos y lamentos, hará cabrillear el agua de los charcos al mismo tiempo que zumbarán las ramas secas de los árboles sin hojas.

El caballero anónimo.

La semana madrileña

La policía, en todas sus manifestaciones, ha sido cosa que nos ha molestado siempre. Tal rencor no ha podido por menos de propagarse a los dramas policiacos. Hemos de consignar, sin embargo, y como homenaje a la Justicia, que los policías de los dramas son más agradables, mejor educados y más afortunados que los que cobran por Gobernación. Pero entrambos se reparten nuestro encono y viven a nuestro despecho.

La policía en la vida es un apéndice oneroso y antiestético, el género policiaco en la literatura es una lacra que se debe estirpar. No hay razón para que ambas cosas subsistan, y mientras esperamos llegar a diputado a Cortes para hablar acerca de la primera, entretendremos el tiempo en discutir la segunda.

Como a los maestros del arte teatral no les ha venido en gana el escribir dramas policiacos, no sabemos si se les hubieran ocurrido las mismas tonterías que a estos modestos escritores, que usan de la hoja de parra del marchamo inglés o norteamericano, apadrinando tan solo la traducción. Pero es lo cierto, que nada más extravagantemente ridículo que esas obritas que todos los años por lo menos en un teatro han de ser el martirio de la litera-

tura, tanto como la expectación y el supremo regodeo de los soldados y criadas de servir.

Atentos tan sólo al fin de absorber la atención pública, en nada reparan ni nada respetan. Nosotros hemos visto en nuestra corta carrera de espectadores de dramas policíacos, incendiar iglesias, volar castillos con dinamita, torcer el curso de un río para inundar una casa, mil horrores más, pero ¡qué horrores! Horrores que ni para risa sirven. Sin sentido común, sin propiedad escénica, sin ajustarse a los más rudimentarios principios de la realidad. Todo burdo, inverosímil, pero de una inverosimilitud inocente, caprichosa.

En la última obra que vimos dice un personaje a otro:—Si tu tiras la cuerda tan bien como un gancho, yo, en cambio, tiro a pistola como Guillermo Tell. El autor no cayó en la cuenta que en tiempos de Guillermo Tell, no se conocían las pistolas. Este año, anticipándose en la campaña invernal, en el teatro Cómico ha debutado una compañía de dramas policíacos. Lector, no vayas, déjalos que se aburran o consigamos echarlos, que cuando se hayan ido, ya trabajaremos porque se vayan los otros, los más caros.

Zaya.

Del Gobierno civil

El gobernador civil ha comunicado a los propietarios de nuestra plaza de toros su acuerdo de que se proceda a la construcción de retretes en las localidades de palcos y gradas y a la reparación de la barrera, que no ofrece condiciones de seguridad,

Igual acuerdo ha notificado al Ayuntamiento para que antes de proceder a la confección del programa de los festejos que han de celebrarse durante las próximas ferias, vea si esas obras se llevan a cabo, pues de no ser así, nuestra primera autoridad civil no consentirá la celebración de espectáculos de ningún género en nuestro circo taurino.

El gobernador civil en modo alguno se hace responsable de la suspensión que pudieran sufrir dichos espectáculos, pues dada la anticipación con que ha notificado su acuerdo a los propietarios de la plaza de toros, éstos tienen tiempo sobrado para llevar a efecto las obras de referencia, que han de ponerla en condiciones tales que puedan celebrarse fiestas en ella con todo género de garantías y seguridades.

Creemos que será así; que los dueños de la plaza de toros, comprendiendo la necesidad de las reparaciones que se solicitan, las realizarán, pues de no hacerlas y dada la enérgica actitud en que se ha colocado el gobernador civil, no podrá celebrarse corridas de toros durante las próximas ferias, con lo que se irrogarían graves perjuicios al Comercio, a la Industria y a la población toda de Guadalajara.



El domingo último, conforme teníamos anunciado, actuó en este teatro la compañía de zarzuela que dirige el notable primer actor Salvador Videgain y el maestro Augusto F. Vela.

Las obras representadas por esta Compañía fueron *La cara del Ministro*, de José Romero y los maestros Penella y Estela y *La compañía de Jesús*, de Ruiz y Loigorri y los maestros Fuentes y Vela.

La segunda de dichas obras se estrenaba en esta población y fué del agrado del público. Se trata de las peripecias que ocurren a una compañía de cómicos de la legua que van a hacer un *bolo* en Villapitos y que dan lugar a situaciones y escenas muy regocijantes. La música sirve bien al libro y el público pasó un rato muy agradable.

En la interpretación de ambas obras se distinguieron notablemente la bella triple cómica Carlota Paisano, las Srtas. López y Colina y los Sres. Videgain, Bretaña y Heredia y coadyuvaron al buen éxito obtenido por la compañía todos los artistas que en la representación tomaron parte.

Esta misma agrupación artística volverá a actuar el domingo 28 del actual con un escogido programa.

**

Continúa llevando gente al Principal la excelsa artista Francesca Bertini. El jueves último se proyectó la *Ira*, cuarta de la serie de «Los pecados capitales», saliendo complacida la concurrencia del trabajo realizado por la arrogante artista italiana.

Mañana domingo, se proyectará la *Um* española titulada *El Golfo*, cuyos principales tipos los representan la bella actriz Irene López Heredia y Ernesto Vilches.

**

Ya está formalizado el contrato con la compañía que ha de actuar en el Principal durante la próxima feria.

Figura como primer actor y director el notable y prestigioso primer galán que ha sido durante muchos años del teatro de la Comedia de la Corte. Manuel González. De primera actriz figura la bella Carmen Muñoz, que hasta ahora lo ha sido de la compañía del gran Borrás.

En la lista se estampan los nombres de Concepción Bermejo, Consuelo Pastor, Jaime Nart, Tirso Lombía y otras actrices y actores de sólido prestigio.

Durante la temporada se estrenará *La Casa de la Troya*, de Pérez Lugín, adaptada a la escena por Linares Rivas; *Don Juan, buena persona*, de los Quinteros; *La señorita está loca*, de Felipe Sassone y *Colonia veraniega* y *En un lugar de la Mancha*, de Parellada.

Además se pondrá en escena *El Abversario*, *Cobardías*, *El Rayo*, *El último*

bravo, *Las de Caín*, *La doncella de mi mujer* y otras.

Se abrirá un abono por nueve funciones y el debut de la compañía tendrá lugar el sábado 11 de octubre, con *El Adversario*.

La compañía trae decorado propio que se está construyendo al efecto y que el de algunas obras, como *La Casa de la Troya*, se estrenará en esta ciudad.

El Maestro Zijera

VISTO

En el número anterior he leído, con pena y rubor, un desire que el Ayuntamiento de Guadalajara cometió el día de la procesión de su Patrona, dejando solos al bondadoso Sr. Mazzantini, el simpático alcalde D. Vicente y demás escasas autoridades asistentes a la misma.

Lo firma «Un transeunte» y ello me ha seducido para también yo poner una especie de pica en Flandes.

Lo en el pasado número referido es un síntoma, como lo es también lo que voy a decir. Muchas veces paseo por las calles de Guadalajara y todas ellas solo; pues bien, siempre presencio el mismo edificante espectáculo: basuras por aquí, estercoleros por allá, calles en estado deplorabilísimo, trozos de éstas con unos baches, que sobre todo por la noche, constituyen un premeditado abismo, ante el que los transeuntes de poca vista o distraídos pueden fácilmente encontrar su última hora.

Todo esto revela, o que no hay tenientes de alcalde, ni brigada de limpieza pública, ni Ordenanzas municipales, ni apego a la salubridad, ni otra porción de cosas que el bondadoso lector comprenderá sin grandes esfuerzos de imaginación.

Pero este mismo lector, exclamará en seguida: ¡Es que tanto en esta y tanto trabajo supone vivir con decencia e higiene, que nuestros concejales no pueden cumplir como usted exig! Y puede que tenga razón, caro lector.

Porque si no cuesta, ni equivale a esfuerzo evitar semejantes lacras callejeras ¿a qué esperan los muy laboriosos ediles?

Pues a eso nada más, que tenga que decirles esto desde la columna de la Prensa.

Otro transeunte

EL RECREO

Como oportunamente anunciamos a nuestros lectores, ésta sociedad celebró su primera velada de la presente temporada en el «Salón Castelló» el domingo 14 del actual.

Los simpáticos aficionados que componen el cuadro artístico de *El Recreo*, representaron con gran aplauso el juguete cómico de Parellada, *Lo que hace el vino*; el episodio dramático de Répide, *Veteranos* y el juguete de Muñoz Seca y Pérez Fernández, *De rodillas y a tus pies*.

Las Srtas. Abad (M. y C.) y los Sres. Rincón, Alejandro, Ortíz, Ranera y López hicieron pasar un rato agradabilísimo a la concurrencia que llenaba el salón.

La velada terminó con el acostumbrado baile de confianza, en el que lucieron su garbo multitud de muchachas bonitas.

Agricultores

ALMACEN DE ABONOS DE MANUEL CANALEJAS

ABONOS DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA "CROS,
DE BARCELONA

Aviso a mis clientes que teniendo en cuenta las necesidades de la Agricultura en esta región, los señores Ingenieros Agrónomos de la Casa han hecho un estudio de las tierras y se ha fabricado un Abono especial para grandes producciones de secano, del cual he recibido ya algunos vagones.

Ruego hagan el pedido seguidamente porque

las existencias son muy reducidas

LAS FIESTAS DE JADRAQUE

El Sr. Gobernador, preside las funciones religiosas.—El banquete.—La recepción.—Entusiasmo público.

Se han celebrado este año las tradicionales fiestas en honor del Santísimo Cristo de la Cruz Acuestas, con brillantez y concurrencia extraordinarias. La noticia de que presidiría las funciones religiosas el señor gobernador civil, don Luis Mazzantini, trajo centenares de devotos de los pueblos comarcanos a presenciárselas.

Las autoridades locales, principalmente el señor alcalde, D. Julián Cayuela, y el señor secretario, D. Celedonio Delgado, se han multiplicado para recibir dignamente a la primera autoridad de la provincia. La misa mayor fué retrasada hasta la llegada del mixto de Madrid, en el que hacía el viaje el Sr. Mazzantini.

Un repique general de campanas y la explosión de millares de cohetes, eran la señal convenida a la llegada del tren a la estación. En ella esperaban al señor gobernador las autoridades locales y el diputado provincial, D. Mariano Pastor, los cuales se trasladaron, en coches preparados al efecto, rápidamente al pueblo.

A la entrada de éste, en la calle de D. Bibiano Contreras, el vecindario en masa esperaba la llegada, el cual vitoreó sin cesar al señor gobernador, mientras las alegres notas de la banda de música se esparcían por el espacio.

Hechas las presentaciones del elemento oficial siguió la comitiva por la calle Mayor a la iglesia parroquial. A la puerta esperaba el venerable párroco, D. Andrés García, quien condujo a las autoridades al sitio señalado. Tres sillones con reclinatorios, situados cerca del presbiterio, fueron ocupados por D. Luis Mazzantini, el del centro; el de la derecha, por el señor alcalde, y el de la izquierda, por el general de brigada, ilustre hijo de este pueblo, D. Rafael Berttoloty. El santo sacrificio de la misa lo oyó un enorme gentío; las tres hermosas naves del suntuoso templo estaban llenas de fieles. El panegírico, a cargo de D. Isaac García, elocuente orador seguntino, satisfizo a los oyentes.

El Ayuntamiento organizó un banquete en honor del señor gobernador, y para el cual había invitado a todo el elemento oficial de la localidad. Asistieron el Ayuntamiento en pleno, el señor juez municipal, el señor cura párroco, el diputado provincial D. Mariano Pastor, el general Berttoloty, el oficial 1.º del Gobierno civil D. Santos Bozal, D. Carlos Hernández Díaz, D. Ricardo Tejero, el señor oficial de Telégrafos, el señor administrador de Correos, el señor maestro de la Escuela nacional y D. Juan Castilla, secretario del gobernador.

A las seis de la tarde se trasladó procesionalmente la veneranda imagen a su ermita, resultando un acto grandioso, y seguidamente verificóse la recepción en el salón de actos del Ayuntamiento.

Saludaron al señor gobernador, primeramente, el señor alcalde, D. Julián Cayuela, en nombre del vecindario; el maestro jubilado, D. Angel García; el di-

putado provincial, D. Mariano Pastor, el cual, en un improvisado y elocuente discurso, realizó la honra que recibían sus paisanos y amigos de Jadraque al ser visitados por la primera autoridad provincial. A ésta le deseó acierto en su gestión y protección para los infelices labradores, condiciones no imposibles de realizar cuando presi le una voluntad recta y enérgica y cuando se estudian las necesidades locales personalmente, como viene verificando el actual gobernador con sus visitas a los principales pueblos de la provincia. Se extendió en otras varias y bien dichas consideraciones y fué aplaudidísimo.

También pronunciaron concisas y elocuentes palabras el señor cura párroco y el general Berttoloty.

D. Luis Mazzantini hizo uso de la palabra. Su discurso no fué el discurso del político profesional, henchido de palabras huecas y promesas vanas. Fué el del hombre honrado, todo corazón, toda voluntad para servir a su patria. Recuerda con emoción intensa, que arrasa de lágrimas sus ojos, e igualmente los de todos los presentes, su vida pasada, su vida de torero, que dió principio—dijo—en esa plaza que tenemos bajo los balcones: en la plaza de Jadraque. Aquí vestí por primera vez ese traje de luces, tan llamativo por aparentar riquezas y que yo apenas pude alquilar. Aquí maté los cuatro primeros toros. Aquí vine con el rostro alegre y el alma destrozada por dejar en casa, en plena luna de miel, a mi amada esposa, sumida en llanto; a aquella santa mujer que Dios me dió por compañera y que ahora, desde el cielo, estará mirando a su Luis, por muy opuestos motivos y causas en la misma plaza de Jadraque. (Una nutrida salva de aplausos le impide continuar.)

Aquí recibí las primeras ovaciones, las primeras intensas y terribles emociones de mi vida pasada, de esa honrada profesión que yo he procurado por todos los medios dignificar.

Dispensadme, pues,—sigue diciendo—estas expansiones propias de todo hombre honrado y agradecido, pues las ideas y los recuerdos se agolpan a mi mente en vertiginoso tropel, y considero como un deber, como un mandato de mi conciencia, exponerlas ante las autoridades y vecinos de esta villa de Jadraque.

Después, todos los sabéis. Mi vida política de diputado provincial y concejal en Madrid, es clara como la luz del sol; no tiene rincones ni vericuetos. Espíritus pusilánimes, espíritus estrechos, critican mi nombramiento de gobernador por haber sido torero, y no tienen en cuenta que no es ninguna profesión deshonrosa.

El azar me trasladó de niño a Italia, donde hice mis primeros estudios, continuándolos después en España hasta terminar mi carrera. Ejercí los humildes cargos de factor telegrafista y jefe de estación, y constantemente he procurado ser fiel cumplidor de mi deber en los distintos cargos que he desempeñado. Desde luego reconozco—dijo—que estos no son méritos suficientes para desempeñar con acierto el difícil cargo de gobernador; pero hombre de acción, de hechos, no de palabras, he sido y seré en lo sucesivo,

pues todas mis energías, toda mi voluntad serán puestas al servicio de este difícil y elevado cargo con que S. M. el Rey se ha dignado honrarme.

Pasó a contestar a los anteriores oradores, y con palabra fácil y elocuente demostró un conocimiento perfecto de las encrucijadas políticas y del problema de las subsistencias. Dió las gracias a todos por las frases encomiásticas que le habían dedicado y por el recibimiento de que había sido objeto por parte del vecindario. Se ofreció incondicionalmente para cuanto sea justo, y terminó vitoreando a España y al Rey, vítores que fueron contestados con entusiasmo.

Al día siguiente regresó el señor gobernador a Guadalajara. A la puerta del comerciante don Ricardo Tejero, donde aquél se hospedó, fué despedido por el pueblo de Jadraque con delirantes aplausos y vivas.

**

El número de forasteros que ha venido a las fiestas ha sido incalculable. En las corridas de toros, una multitud. En cada casa, una docenita de huéspedes y en las fondas, posadas, hospederías, casas de comidas y tabernas, una alegría encantadora.

El espada Garrido, para unos *inteligentes*, bien; para otros *inteligentes*, mal. Nosotros no queremos publicar nuestro juicio.—*Corresponsal.*

De interés para los Ayuntamientos

Los repartimientos generales de Consumos

Teniendo en cuenta las reclamaciones formuladas por varios Ayuntamientos, así como los resultados obtenidos de la información realizada por los Delegados de Hacienda con respecto a las dificultades surgidas para llevar a cabo el repartimiento general de Consumos a que se refiere el R. D. de 11 de septiembre de 1918, por R. O. del Ministerio de Hacienda de 13 del actual, se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Que los Ayuntamientos que hasta la fecha no hayan podido formar el repartimiento general que determina el R. D. de 11 de septiembre de 1918, podrán, desde luego, utilizar los repartimientos formados para el año 1918, o que formen con arreglo a las disposiciones que sirvieron de base a aquellos, con las rectificaciones que procedan.

2.º Que por el déficit que pueda resultar en el presupuesto municipal, utilicen en igual forma transitoria el repartimiento general que autoriza la ley Municipal; y

3.º Que los Delegados de Hacienda adopten, o en su caso propongan, las medidas necesarias para la ejecución del repartimiento determinado en el R. D. de 11 de septiembre de 1918 y su implantación inexcusable en el próximo año económico.

DE SOCIEDAD.

Natalicios.—Ha dado a luz un hermoso niño la esposa del concejal de este Ayuntamiento, D. Antonio Núñez. Nuestra enhorabuena.

—Felicitamos muy sinceramente a los señores de Maldonado (D. Enrique) por el natalicio de su primera hija.

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la Sra. del Administrador de «La Hispano», D. Juan de Zacondegui. Enhorabuena.

Enfermos.—Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que ha sufrido, la esposa del diputado provincial, D. Miguel Solano, cosa que celebramos muy de veras.

Viajes.—El martes último tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad, al acaudalado propietario de Sigüenza, D. Juan Peñalva, querido amigo nuestro.

—También hemos tenido el gusto de saludar en esta población al Sr. Marqués de Embid.

—Después de haber pasado el verano en los baños de Trillo, ha regresado a la Corte, el diputado provincial por Brihuega Cifuentes, nuestro querido amigo, D. Francisco Morán.

—El miércoles pasó unas horas en esta población nuestro querido amigo D. Bautista Pérez Pardo.

—Se encuentran pasando unos días en esta ciudad, los Sres. de Susanna (D. Francisco.)

—Ha regresado de San Sebastián, el director de la Escuela Normal de Maestros, don Felipe Ortega.

—El miércoles llegó a esta población, procedente de Ceuta, el capitán de Ingenieros, D. Ignacio Pérez de Vargas, acompañado de su hermana Josefa.

—Se encuentra pasando unos días al lado de su tía la Sra. de Rodríguez, las señoritas Blanca e Isabel Sigüenza.

—Con motivo de la enfermedad de su madre, la Sra. Viuda de Zabá, el domingo llegó a esta población la Sra. de Antolín.

Días.—Ayer celebró sus días la respetable señora viuda de Fluiter, madre de nuestro querido amigo D. Miguel. Una a las muchas felicitaciones que recibiría la nuestra muy sincera.

Crónica financiera

Mientras persiste la alternación tan profunda que existe en el corro de divisas monetarias, no puede hablarse de otra cosa ni de cuestiones bursátiles, que no tengan relación con la marcha del cambio internacional.

Hoy puede afirmarse casi en absoluto que la Bolsa de Madrid sólo da señales de vida en el corro de moneda extranjera, pues éstas son las únicas operaciones que apasionan y que interesan a los bolsistas, siendo las demás meros accidentes sin importancia y sin finalidad práctica alguna.

Escasos son los concurrentes a Bolsa que no se encuentran hoy metidos de lleno en el juego de especulación monetaria, que absorbe la atención toda del mercado. El que más y el que menos ha entrado en las jugadas y se ha lanzado a comprar o vender, siendo la gran mayoría los que se encuentran cogidos por el derrumbamiento de las divisas, que no se esperaba fuera tan acentuado.

Por otra parte, resulta que los cam-

bios tan bajos que se registran desconfiertan en absoluto a los jugadores, pues todos creen que es imposible que desciendan más, y se encuentran con que sus cálculos fallan y sigue la baja acentuada y persistente, llegando a producir verdadero pánico, que impide también que se pongan en alza por temor a pillarse más los dedos.

En esta situación no es de extrañar que la baja del cambio internacional arrastre a los demás departamentos, pues existe la necesidad imperiosa de hacer dinero para sostener las posiciones tomadas en francos y marcos, y para ello los bolsistas se deshacen de todo lo que tienen a mano, vendiendo Ríos, Ferrocarriles, Felgueras, etc., etc., en cuyos corros se produce la consiguiente depresión, derivada de la salida de papel en abundancia, dispuesto a venderse en cuanto se ofrezca dinero, pues éste urge imperiosamente, y los capitalistas se aprovechan de esta necesidad para comprar en buenas condiciones y después vender más tranquilamente cuando haya desaparecido la anomalía que hoy existe en el mercado.

Parece que aún han de durar algún tiempo los tipos bajos en marcos, pues los franceses se están deshaciendo de todos los que han entrado en Francia, procedentes de la orilla del Rin y de los departamentos recuperados, y es lógico que esta preponderancia de papel deprima enormemente las cotizaciones.

Este era un factor con el que, sin duda, no habían contado nuestros bolsistas, pues de otra suerte no se concibe que hubieran fiado tanto en su potencia de absorción, que no es muy elástica, y hubieran pensado mucho antes de lanzarse a comprar marcos, para encontrarse ahora con que hay posición que les cuesta 20 y 25.000 duros, sin poder deshacerse de ella ante la esperanza de que de un momento a otro se produjera una reacción alcista, que nunca llega, pues cuando ganan un entero es porque han perdido tres, y así resulta que siempre están a la espera de un momento fácil de vender que no acaba de presentarse.

Como el corro de moneda extranjera absorbe la mayor parte de las disponibilidades del mercado resulta que los demás corros se encuentran faltos de dinero y sobrantes de papel, con ciertas prisas para vender, y así resulta que cada día flojean más las cotizaciones en general, siendo de notar las bajas acentuadas que registran los Ferrocarriles, Ríos, Felgueras, e incluso valores del Estado, notándose únicamente cierta firmeza en los valores bancarios.

También el corro de azucareras demuestra muy satisfactoria firmeza, a causa de la seguridad de sostenimiento en los precios del azúcar durante algún tiempo, pues todas las noticias que se reciben de los países productores de azúcar coinciden en asegurar un déficit considerable en la producción de azúcar respecto al consumo mundial, y en estas condiciones es natural que no haya temor a la competencia extranjera por parte de la industria nacional, pudiendo incluso forzar la producción y exportar azúcar. Prueba de esto es el resultado de la última subasta de preferentes que tuvo que declararse

desierta por no haber quien presentara pliego a pesar del tipo señalado para la adquisición que era de 98 por 100.

En el cambio internacional los tipos más bajos los señalan los marcos, que han llegado hasta a 18'50 céntimos la unidad, y después los francos, que también se han hecho a poco más de 58'90.

Los demás valores, como decimos anteriormente, bastante débiles por la influencia funesta del cambio extranjero.

**

Como una opinión curiosa, transcribimos seguidamente lo que relacionado con la baja de los marcos, escribe el redactor financiero del periódico parisino *Le Tribune*.

«La baja de los cambios se acentúa.

Los marcos están por debajo del 24. Esa baja persistente de la divisa alemana alcanza fuera tal proporción, que se pregunta uno dónde puede parar. Se pregunta uno también si no hay algo que ignoremos. ¿No podría ser, por ejemplo, que el Gobierno alemán favorezca esa baja? Es una hipótesis que puede defenderse, pues Alemania—no hay que olvidarlo—tiene muchísimo interés en demostrar que su situación financiera es muy mala. Las indemnizaciones escalonadas que tendrá que pagar no están aún fijadas y lo serán durante varios años por una Comisión interaliada que se basará en los recursos de Alemania, y como la cotización del cambio es un barómetro financiero, Alemania puede basarse en ello para obtener que sea menos crecida la cuota que tiene que pagar. Con un cambio muy bajo podría contener la exportación de capitales privados alemanes. Se objetará a eso que Alemania se perjudicaría haciendo bajar su cambio, porque ello le impide comprar en el extranjero las primeras materias que necesita. Alemania intenta obtener, y lo ha conseguido ya en cierta proporción, la facultad de pagar el marco en un Banco alemán, bajo la forma de depósitos exigibles solamente dentro de dieciocho meses o de dos años, a la cotización que exista en aquel momento.

La cotización actual del marco no estorba, pues, en nada esas operaciones.»

Ricardo Suárez Martínez.

NOTICIAS

El notable y popular diario gráfico madrileño, *El Figaro*, se propone publicar con motivo de la próxima feria de esta población, una gran información dedicada al Comercio y la Industria. Seguramente obtendrá un gran éxito con ello el popular diario.

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Atienza, D. Manuel Trujillo Martínez.

Elecciones aplazadas.—Por la Superioridad se ha dispuesto se aplacen hasta el 5 de octubre las elecciones de vocales de la Cámara Agrícola, anunciadas para el 21 del corriente.

El escrutinio general se celebrará en el Gobierno civil el día 12, y el 19, en el mismo Centro, la constitución de la Cámara.

✳ Agradecemos muy de veras el atento B. L. M. que nos ha enviado el nuevo coronel de la Zona, D. Diego Estrada y Pérez, ofreciéndonos en su cargo. Nosotros también nos ponemos por entero a su disposición para todo aquello en que podamos prestarle nuestra ayuda.

✳ Por enfermedad del Inspector Secretario de la Junta provincial de Subsistencias, D. Pablo Riera, ha sido nombrado interino el de igual cargo D. Francisco Benito Esteban.

✳ **El Financiero.**—El número 963 de esta importante Revista semanal madrileña, inserta, entre otros, los siguientes interesantes trabajos:

Rumbos nuevos. Política Internacional. Carestía y Reconstitución. La Economía mundial en la Postguerra, por el Presidente del Consejo de Ministros Sr. Toca. Desarrollo de los aceros industriales. Notable progreso del

convertidor de aceros «cosmos». La Renta de Aduanas en 1918. Reorganización de las Cámaras Agrícolas. El Brasil en 1917. Situación financiera del Japón. El comercio de cereales en Francia en 1918, etc., etc.

Además publica informaciones de las siguientes Sociedades: Compañía Minera de Sierra Morena. Sociedad Española de Construcciones Electro-mecánicas. Compañía Siderúrgica del Mediterráneo. Montepío Nacional de Aseguradores. La Franco-Argentina. Compañía Minera Bilbao Santander. Minera de Villadrid. Compañía de los caminos de hierro de La Carolina y extensiones. Compañía de los Ferrocarriles estratégicos y secundarios de Alicante. Compañía del Ferrocarril de Tánger a Fez.

También publica Crónicas de la Argelia, Venezuela, Estados Unidos, Inglaterra, Suiza, Bélgica, Francia, Bilbao, Barcelona, Vallado-

lid. Bolsas de Madrid, Bilbao y Barcelona y cambios de los principales mercados mundiales. Minería, Metalurgia, Seguros, Ferrocarriles, etc., etc.

Dirección: Paseo de Rosales, 62.—Madrid.

— LA CATALANA —

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.

Subdirector en Guadalajara y su provincia:

D. Juan Bayón, Plaza del Conde de Romanones,

Antonio Saiz Vacas Corredor de Comercio Colegiado :: :: JAUDENES, 20

GUADALAJARA

Imprenta "Gutenberg," Librería, Papelería y Objetos de escritorio y dibujo Miguel Fluiter, 20

Palace Hotel Español

— DE —

ROFINO MERINO

MAYOR BAJA, 24 DPDO.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase. Amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

FUNERARIA DE

Luciano : Fernández

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitándoles, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

LA MEJOR MARCA EN VINOS DE JEREZ ES LA DE M. ANONIO DE LA RIVA
— JEREZ DE LA FRONTERA —
ESPECIALIDAD DE LA CASA: MACHARNUDO DE LA RIVA

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

La Mutual
Franco-Española

Domicilio social: Calle de Alcalá, 38.-Madrid

Situación de la Sociedad

en 31 de Diciembre de 1918

Capital suscrito	130,349.700
Partes suscriptas	217.249 1/2
Efectivos, anticipos y depósitos en Bancos.	39,711.583'50
Depósitos necesarios . .	430.400

PAGOS REALIZADOS
por las Cajas vencidas

Importa lo satisfecho a los beneficiarios de pólizas; hasta Mayo de 1919

PESETAS 12.465.490,02

LA CASA
GOMEZ - PÉREZ
Y CUBILLO

Siempre recibe las últimas fantasías en géneros para la próxima estación

Gran sección de esterería

encargándose de la colocación

PLAZA MAYOR, NUMS. 21 AL 24

TELEFONO 143

Aguardientes con Guía

Compradoselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor. Pedid precios y os convenceréis de su economía.

CALLE DE MADRID 27, GUADALAJARA



JULIAN MARQUETA

LA MADRILEÑA

Primer establecimiento de ropa blanca, y único obrador en esta capital de confecciones de lujo.

Camisas Imperio; camisones peinadores, combinaciones; pantalones, enaguas; enaguas de cuerpo para niñas. Todo a cual más artístico y elegante.

En juegos de novia, preciosidades Juegos de cristianar, en piqué y batista. Gorras y capotas muy bonitas.

Las blusas de esta Casa son, por su elegancia, las preferidas del público.

Todos los artículos son confeccionados en el obrador de la Casa.

-- PRECIOS FIJOS --

CALLE MAYOR ALTA NÚMERO 9



SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

los almacenes al detall de tejidos y novedades de la

GRAN CIUDAD DE LONDRES

DE VICENTE MADRIGAL JUSTER

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Miguel Fluiters, 1 X Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales.—Siempre últimas novedades

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases

Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

= FUNDADA EN 1865 =

Domiciliada en Barcelona, RAMBLA DE CATALUÑA, NUM. 15 Y CORTES, 624

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1917

	BALANCES COMPARADOS	
	1917	1918
Capital suscrito	5.000.000	5.000.000
Idem desembolsado.....	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000	1.000.000
Reservas técnicas	3.256.375,40	4.295.585,84
Idem de previsión y garantía	1.401.537,96	1.734.399,58
Primas de ejercicio.....	7.808.639,76	9.587.270,53
Siniestros indemnizados hasta 31. dbr.	27.893.465,32	31.847.555,31

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de febrero de 1919.
Subdirector en Guadalajara y la provincia, DON JUAN BAYON,
Plaza del Conde de Romanones, 2, segundo.

Gran sastrería DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 Y 28

GUADALAJARA



EL AMPARO FUNEBRE

AGENCIA FUNERARIA de

JESUS DE LUCAS

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretros blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)

TELEFONO 65



ABOGADOS

Sólo en el año actual se han dictado más de QUINIENTAS DISPOSICIONES, unas nuevas, otras modificando la legislación antigua.

Para conocer de un modo inmediato todo el complejo de la legislación vigente en nuestra patria, adquiérase el

INDISPENSABLE al abogado y UTIL para los demás

POR BRAVO Y LECEA

Anuario para 1920

Edición 1.ª, 6'50 ptas; 2.ª, 5'50 pesetas. Para toda clase de pedidos:

Estudio, 14, bajos. — GUADALAJARA



ENCUADERNACIÓN

Atilano Ramirez

LIBRERIA. PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

Miguel Fluiters, 20 (antes Mayor baja)

Guadalajara :: Teléfono 78

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad y toda clase de artículos que comprende este ramo. Paños de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Cartas billetteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas.

Casa especial en tarjetas para felicitaciones